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	Об усилении профилактической
работы с детьми, склонными к 
употреблению алкоголя 


Уважаемые руководители! 
 


В июне 2015 года с несовершеннолетним обучающимся образовательной организации Новосибирского района 14-летнего возраста произошел несчастный случай на воде со смертельным исходом, причиной которого послужило употребление алкоголя. Ранее подросток на учете не состоял, проживал в благополучной семье.
Во избежание  повторения несчастного случая необходимо принять дополнительные меры по предотвращению случаев употребления алкоголя и наркотических веществ несовершеннолетними обучающимися, их купания в нетрезвом состоянии.
Необходимо выявить группу детей в образовательном учреждении, склонных к употреблению алкоголя и/или употребивших ранее алкоголь/наркотики и провести с ними индивидуальную работу, направленную на информирование родителей о риске употребления алкоголя детьми, обеспечение летней занятости подростков, их трудоустройство и недопущение подобных трагических случаев. 
Провести анализ дружественных отношений «ведомых» подростков с детьми, ранее употребившими алкоголь или состоящими на учете в органах внутренних дел, с целью предотвращения их вовлечения в распитие спиртных напитков. Особое внимание уделить детям, обучающимся по адаптированным программам для детей с умственной отсталостью или имеющим нарушения поведения.
Всех детей указанной категории необходимо поставить на летний педагогический патронаж, закрепить индивидуальных наставников из числа педагогических работников на период каникул. 
Провести дополнительные инструктажи с детьми о недопустимости купания в запрещенных местах, в том числе в состоянии алкогольного опьянения. 
Дополнительно оказать содействие выпускникам 9-х классов указанной категории в поступлении в образовательные учреждения профессионального образования.
Незамедлительно информировать инспектора ПДН о случаях употребления алкоголя обучающимися.   
Поставить на личный контроль профилактическую работу с обучающимися указанной категории со стороны педагогических работников образовательного учреждения в период летних каникул.  
 

Начальник управления
образования                                                                                 С.В. Синяев
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