	АДМИНИСТРАЦИЯ 
НОВОСИБИРСКОГО РАЙОНА
НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
Коммунистическая, 33а,
г. Новосибирск, 630007
Тел./факс: 373-45-96
E-mail: uo@edunor.ru
www.edunor.ru
	
	Руководителям образовательных учреждений



	            от 21.12.2015         № 1748     
            на №                       от 
	


О соблюдении прав детей 
с ОВЗ и инвалидностью

Уважаемые руководители!

Согласно письму Минобрнауки России от 11.12.2015 № 07-4238 и письму Минобрнауки Новосибирской области от 17.12.2015 № 11040-03/25 «О соблюдении прав детей-инвалидов на получение образования», в соответствии с замечаниями Генеральной прокуратуры Российской Федерации по итогам проверки исполнения законодательства (письмо от 27.11.2015 № 72/2-27д-2015) прошу принять меры по приведению личных дел детей-инвалидов и обучающихся по адаптированным основным общеобразовательным программам в соответствие с действующими нормами законодательства, в том числе проверить личные дела:
- на наличие заявлений (согласий) родителей (законных представителей) на получение образования по адаптированной основной общеобразовательной программе;
- на наличие рекомендаций психолого-медико-педагогических комиссий (ст.55 Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Закон);
-на наличие копии ИПР ребенка-инвалида (при согласии родителя ее предоставить);
- на наличие договора об образовании и своевременных изменений к нему, в соответствии с рекомендованными ТПМПК условиями;
- на наличие документа, подтверждающего согласие на обработку персональных данных.
На обучающихся по адаптированным образовательным программам детей с ОВЗ и/или инвалидностью в образовательным учреждением формируется комплект документов, в который в том числе включаются ИОМ (индивидуальный образовательный маршрут), учебный план, расписание, дневник наблюдения, приказы на обучение и назначение сопровождающего.
Все педагогические работники, осуществляющие обучение детей по адаптированным образовательным программам (в том числе учителя физкультуры, социальные педагоги), должны пройти курсы повышения квалификации по вопросу обучения детей с ОВЗ в объеме не менее 72 часов. 
Обращаем внимание на необходимость соблюдения статей 5, 79 Закона в части создания специальных условий для получения образования детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ, в том числе беспрепятственного доступа в здание образовательного учреждения; соблюдении прав детей-инвалидов, обучающихся на дому. 
Для соблюдения прав детей с ОВЗ на оказание необходимой помощи прошу провести подготовительную работу по включению с 01.09.2016г. в штатное расписание организации должности учителя-дефектолога, в связи с необходимостью обучения детей с ОВЗ в соответствии с действующими нормами законодательства. 
Актуальные документы по обучению детей с ОВЗ расположены на официальном сайте МКОУ «ЦДиК» (http://yantar-center.ru/obrazovatelnim-organizacijam/obuchenie-detej-s-ovz), в разделе «В помощь образовательной организации». 
 

Начальник управления 
образования                                                                                                 И.В. Бажина 
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